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Постановка проблеми. Першочерговою причиною,
що зумовила необхідність економіко-екологічного розвит-
ку сільськогосподарських підприємств, постраждалих
унаслідок аварії на ЧАЕС, є негативний вплив радіоло-
гічного чинника. Саме радіаційний стан визначає умови
проживання населення та можливість ведення сільського-
сподарської діяльності на радіоактивно забруднених тери-
торіях. Однією із найбільш складних проблем після аварії й
досі залишається забезпечення населення сільськогоспо-
дарською продукцією, що відповідає санітарно-гігієнічним
нормативам. Переконані, що наукові дослідження про-
цесів радіонуклідного забруднення сільськогосподарської
продукції слід поглиблювати, аби уникнути неочікуваних

та небезпечних подій в економічному розвитку сільгосп-
підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомим
внеском у подолання наслідків Чорнобильської катастро-
фи стало видання збірки законодавчих та нормативно-
правових документів із протирадіаційного захисту пост-
раждалих в Україні (за науковою редакцією В. Дурдинця,
Ю. Самойленка, В. Яценка, В. Яворівського [1]). Наукові
дослідження економічних проблем сільськогосподарсько-
го виробництва зони радіаційного забруднення вивчалися
вченими Інституту аграрної економіки УААН та Націо-
нальної академії аграрних наук – М. Зубцем, Ю. Лупенком,
П. Саблуком, В. Ситником та ін. Вони присвятили свої
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праці питанням трансформації земельних угідь, зайнятості
в сільському господарстві та структури трудових ресурсів,
демографічної ситуації, міграційних процесів. Науковцями
Інституту сільського господарства Полісся УААН Л. Ка-
пітулою, Т. Приймачук, Є. Ходаківським спрогнозовано
активність радіонуклідів і визначено ефективність контр-
заходів із мінімізації радіоактивного впливу на сільського-
сподарську продукцію [2]. Допустимі рівні вмісту радіонук-
лідів у продуктах харчування та питній воді затверджено
Державними гігієнічними нормативами. Основою для
раціоналізації агропромислового виробництва сільськогос-
подарськими підприємствами в умовах радіоактивного за-
бруднення Житомирської області стали спеціально підго-
товлені методичні рекомендації для розробки практичних
заходів щодо зниження надходження радіонуклідів із сіль-
ськогосподарськими продуктами в організм людини [3].

Водночас, на нашу думку, поза увагою знаходяться
проблеми перепрофілювання (спеціалізації) сільськогос-
подарських підприємств на виробництво продукції із
низьким вмістом радіонуклідів і переробки забрудненої
радіонуклідами сільгосппродукції в місцях виробництва.
Недостатньо вивчено механізм впливу окремих факторів
на виробництво екологічно чистої продукції.

Мета статті – визначити специфіку та особливості ви-
робництва у Чорнобильській зоні сільськогосподарської
продукції з урахуванням фактору радіоактивного впливу
на неї; запропонувати напрями розвитку сільськогоспо-
дарських підприємств, орієнтовані на виробництво еко-
логічно безпечної сільськогосподарської продукції із низь-
ким вмістом радіонуклідів.

Основні результати дослідження. Чорнобильська
катастрофа перетворила забруднені сільські зони на те-
риторії з особливо складними соціально-економічними та
екологічними умовами розвитку. Заражені території відра-
зу віднесли до розряду безперспективних. Навіть там, де
сільське господарство було безпечним, чорнобильська
тема спричинила проблеми збуту продукції та падіння
доходів, зниження виробництва й банкрутство багатьох
сільськогосподарських підприємств. Безсумнівним є той
факт, що соціально-економічний розвиток забруднених
територій неможливий без відновлення сільськогосподар-
ського виробництва (саме цей сектор найбільшою мірою
постраждав унаслідок аварії на ЧАЕС). При цьому необ-
хідно враховувати економічну доцільність розвитку тієї чи
іншої галузі сільськогосподарського виробництва, а також
віднайти найбільш прийнятні й вигідні для конкретного
сільськогосподарського підприємства механізми підви-
щення ефективності виробництва.

Останні 27 років після Чорнобильської катастрофи
показують, що курс на відродження територій радіоак-
тивного забруднення залишається недостатньо врегу-
льованим. Інформаційна політика держави щодо чорно-
бильських питань, пов’язаних із відродженням сільського
господарства, не стала ефективним інструментом подо-
лання наслідків Чорнобильської катастрофи, бо ще й досі
позбавлена системності. Свідченням цьому є те, що роз-
робка такої інформації за зонами радіаційного забруд-
нення від аварії на ЧАЕС не передбачена планом ста-
тистичних спостережень Державної служби статистики
України. Зокрема це стосується функціонування і кіль-
кості сільськогосподарських підприємств різних органі-
заційно-правових форм господарювання зони радіоак-
тивного забруднення (в розрізі областей України, зон
радіоактивного забруднення, організаційно-правових
форм господарювання, продукції сільського господарст-
ва за категоріями господарств та показників ефектив-
ності господарської діяльності). Інформаційна база щодо
сільського господарства у більшості своїй має тільки ре-
комендаційний характер. Обмеженість вільного доступу
до такої інформації є одним із чинників недовіри до ре-
зультативності реабілітаційних заходів із подолання
наслідків Чорнобильської катастрофи. На наше переко-
нання, бажання приховати і зменшити вплив Чорно-
бильської АЕС пов’язане насамперед із прагненням уря-

дів країн до зменшення витрат на усунення наслідків ка-
тастрофи, особливо для сільського господарства.

У 2011 р. визначення стронцію-137 у ґрунті здійснюва-
лося на основі даних моніторингу 1992 р. За цей час
суттєво змінилася радіаційна ситуація. Виникає сумнів що-
до ефективності реабілітаційних заходів без їх безпосе-
редньої ув’язки із сільськогосподарськими підприємства-
ми. У ряді господарств землі, що виведені з обороту,
використовуються несанкціоновано, як додаткові угіддя
для заготівлі кормів. Понад те, на радіоактивно забрудне-
них територіях реалізовано найгірший сценарій ведення
сільського господарства. При розпаюванні землі населен-
ню для випасу худоби і сінокосів були виділені угіддя,
розміщені в найбільш критичних, з точки зору накопичен-
ня радіонуклідів, ландшафтах. Коефіцієнти переходу
радіонуклідів із ґрунту в рослинність для такого типу ґрун-
тів є досить високими порівняно з орними землями. Відтак
корми для відгодівлі худоби в населення характеризують-
ся значним рівнем радіоактивного забруднення. Вва-
жаємо, що в коло завдань із реабілітації потрібно включи-
ти дослідження щодо можливого використання таких
земель. Обов’язковою є оцінка радіологічних характерис-
тик одержуваної продукції та дозових навантажень на
працюючий контингент при проведенні необхідних агро-
технічних заходів, а також включення розрахунку витрат
на рекультивацію. Питання про зміну напрямів виробничої
діяльності сільськогосподарських підприємств має вирішу-
ватися з урахуванням зміни радіологічної ситуації, стану
матеріально-технічної бази господарств і соціальної інфра-
структури, а також демографічної ситуації на селі. 

Водночас, у чинному законодавстві виписано досить
складну процедуру використання земельних ділянок для
ведення товарного сільськогосподарського виробництва.
У разі відсутності розроблених та затверджених в уста-
новленому порядку проектів землеустрою, що забез-
печують еколого-економічне обґрунтування сівозміни,
передбачено адміністративну відповідальність у формі на-
кладення штрафу на громадян у розмірі від 50 до 100 не-
оподатковуваних мінімумів доходів і на посадових осіб –
від 300 до 500. З метою захисту інтересів власників та ко-
ристувачів земельних ділянок сільськогосподарського
призначення запропоновано відтермінувати дію положень
Кодексу України про адміністративні правопорушення що-
до такої адміністративної відповідальності до 01.01.2014
року [4, с. 5]. На наше переконання, насамперед доцільно
провести фронтальне радіологічне обстеження сільсько-
господарських і лісових угідь. Це мало б важливе еконо-
мічне та політичне значення для населення, яке проживає
на забрудненій радіонуклідами території.

Для сільгоспвиробника дотепер не підготовлено нор-
мативного документа, що визначав би вміст радіонуклідів
у всіх видах сільськогосподарської сировини, призначеної
для виробництва харчових продуктів і кормів для тварин.
Державні допустимі рівні (ДР-2006) нормують вміст радіо-
нуклідів 137Cs та 90Sr тільки в основних видах продуктів
харчування та питної води (табл. 1). Зауважимо, що при
прийнятті нормативів у кожній країні враховували баланс
(радіологічний, економічний, соціально-психологічний) між
користю і шкодою від їх використання.

Дані табл. 1 показують, що допустимі рівні вмісту ра-
діонуклідів у харчових продуктах України, Білорусі й Росії
є набагато нижчими, ніж у європейських країнах. Напри-
клад, норми на хліб і хлібобулочні вироби нижчі в 30 разів,
на картоплю, овочі та фрукти – майже в 10, молоко – 3,7,
м’ясо – утричі. Думаємо, що це пов’язано, перш за все, із
жорстким контролем сільськогосподарської сировини і
продукції, що експортуються у країни Європи.

Слід зазначити, що для більшості сільгосппідприємств
зони радіаційного забруднення основним напрямом госпо-
дарської діяльності є картоплярство, виробництво зерно-
вих, молочне і м’ясне скотарство. Відповідно, накопичення
радіонуклідів в організмі населення забруднених територій
відбувається через споживання молока і молочних про-
дуктів, м’яса, картоплі, лісових ягід та грибів (табл. 2).
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В Україні молоко та м’ясо є
найбільш критичними продукта-
ми з точки зору формування
дози опромінення населення.
Необхідно відмітити, що в аналі-
тичних матеріалах з питань по-
долання наслідків Чорно-
бильської катастрофи, наданих
Кабінетом Міністрів України
11.04.2013 р. для інформаційного
ресурсу учасників ліквідації
наслідків на ЧАЕС, зазначено,
що не більш як у 30 населених
пунктах було перевищено май-
же у 5 разів допустимий рівень
(ДР-2006, >100 Бк/л) середнього
вмісту стронцію-137 в молоці.
Проте за нашими дослідження-
ми, що базуються на даних ра-
діологічного моніторингу Жи-
томирського обласного центру
радіологічного контролю й вико-
нання заходів із ліквідації нас-
лідків аварії на ЧАЕС, у 2012 р.
перевищення рівня забруд-
нення продукції товарних, фер-
мерських і особистих підсобних
господарств зони радіоактивно-
го забруднення Житомирщини
цезієм-137 спостерігалося в 100
населених пунктах. За такими
продуктовими позиціями, як мо-
локо, найбільш критичними виз-
начено  24 населені пункти; м’я-
со – 20; гриби та ягоди – 86.
Загальна кількість відібраних
проб складала 20 802, із яких у
806 виявлено понад допустимий
рівень забруднення.

Основні причини забруд-
нення молока і м’яса полягають
у недотриманні періодичності
(4–5 років) проведення залу-
ження луків та пасовищ, низь-
кому рівні забезпечення худоби
комбікормами із радіопротек-
торними властивостями, вико-
ристанні пасовищ із високими
коефіцієнтами переходу радіо-
нуклідів у траву і випасом корів
у лісі та ін. У цих умовах не-
відкладними завданнями для

сільськогосподарських підприємств
залишаються виробництво екологічно
безпечної продукції, мінімізація екс-
порту радіонуклідів за межі забрудне-
ного регіону та зниження радіаційного
навантаження на населення.
Найбільш ефективними заходами для
покращення ситуації, що склалася, є
спеціалізація сільського господарства
на виробництві продукції із низьким
вмістом радіонуклідів, кооперація, а
також переробка сільськогосподарсь-
кої сировини безпосередньо його ви-
робником.

За дослідженнями білоруських
учених Аннєнкова Б. Н. та Авері-
на В. С. [8, с. 74–75], навіть просте
провіювання зерна (пшениця, жито)
дає можливість знизити рівень радіо-
активного забруднення приблизно на

Таблиця 1
Допустимі рівні питомої активності вмісту радіонуклідів 137Cs та 90Sr 

у продуктах харчування країн, що постраждали від Чорнобильської АЕС

Джерело: Розроблено за даними [5; 6; 7]

Таблиця 2
Забруднення 137Cs продукції товарних, фермерських та особистих підсобних

господарств зони радіоактивного забруднення Житомирської області, 2012 р.

Джерело: Розраховано за даними звіту Житомирського обласного центру радіологічного контролю та
виконання заходів із ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС (№ 3 від 10.01.2013)
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15–20%. У разі відлущування ячменя, вівса, гречки, рису
та видалення плівки при молотінні пшениці й жита вміст
радіонуклідів у кінцевих продуктах переробки (мука, кру-
пи) знижується в 1,5–2 рази. Особливо ефективною є
глибока переробка сільськогосподарської продукції для
отримання цукру, крохмалю, спирту і масла. У цих про-
дуктах, відзначають науковці, радіонуклідів не виявлено
або вони знаходься в мізерних кількостях.

Інтерес становлять дані про перехід радіонуклідів із
забрудненого молока в молочні продукти. При сепарації
молока близько 85% радіонуклідів переміщується в обез-
жирене молоко, а 15% знаходиться у вершках жирністю
20%. У процесі подальшої переробки вершків для отри-
мання вершкового масла більша частина стронцію та
цезію акумулюється в сироватці й маслянці молочній. У
маслі залишається 90Sr – 1,3%, а 137Cs – 2,3% відповідно
до вихідного рівня забрудненого молока. Утім, слід
пам’ятати, що хоч із відходами переробки вивільняється
значна частина радіонуклідів, їх концентрація (Бк/кг) у
молочних продуктах може бути такою самою, як і в мо-
лоці (у деяких випадках навіть вищою). Це пояснюється
тим, що для всіх молочних продуктів використовуються
великі об’єми молока. Наприклад, для 1 кг вершкового
масла необхідно 20–25 кг молока, для сиру – 8–10 кг нез-
бираного молока.

Слід зазначити, що якість харчової продукції і рівень
її забруднення радіонуклідами безпосередньо визнача-
ються видами, обсягами та якістю сировини, що вироб-
ляється сільськогосподарськими підприємствами. За-
лежно від ступеня концентрації радіонуклідів у ґрунті,
виду вирощуваних культур, способів використання вро-
жаю та інших факторів необхідно застосовувати різні,
але технологічно пов’язані між собою методи, здатні
зменшити радіоактивність рослинництва і тваринництва
в багато разів. Основними із них є [9] докорінне
поліпшення продуктивних можливостей лукопасовищних
угідь; вапнування кислих ґрунтів і внесення підвищених
норм фосфорно-калійних добрив; застосування ор-
ганічних добрив; насичення сівозмін культурами, що ха-
рактеризуються потенційно невисокою здатністю нако-
пичувати радіонукліди; організація виробництва та
заготівля кормів із допустимим рівнем радіонуклідів;
включення до складу раціонів спеціальних добавок, що
знижують перехід радіонуклідів у продукцію тварин-
ництва; організація технології переробки продуктів тва-
ринництва; перепрофілювання тваринницьких галузей
(переорієнтація молочного скотарства на м’ясне).

Висновки. Ми переконані, що правильне визначення
спеціалізації сільськогосподарських підприємств та основ-
ного напряму їх виробничої діяльності забезпечить змен-
шення вивозу за межі господарств сильно забрудненої
продукції. Цілеспрямована спеціалізація сільськогоспода-
рських підприємств зони радіаційного забруднення повин-
на переслідувати головну ціль – отримання продуктів із
низьким вмістом радіонуклідів. При цьому слід забезпечи-
ти вирішення двох головних завдань – виробництво сільсь-
когосподарської продукції має бути економічно виправ-
даним, а радіаційна безпека аграріїв – відповідати чинним
вимогам.

Необхідно повернути в господарський обіг сільгосп-
угіддя, що знаходяться в зонах відчуження та відселен-
ня. Для цього знадобиться провести повноцінний ра-
діологічний моніторинг. Вирішуючи питання реабілітації
сильно забруднених сільськогосподарських угідь, доціль-
но враховувати співвідношення орних земель і природ-
них луків та пасовищ, оскільки значна їх частина нале-
жить до заплавних та низинних ділянок, у травах яких
накопичується чимало радіонуклідів. Розораність сіль-
ськогосподарських угідь не повинна перевищувати 37%,
тобто співвідношення ріллі до кормових угідь має бути
1:2. Особливо слід звернути увагу на кількісні зако-
номірності міграції радіонуклідів стронцію і цезію в лан-
цюгу «ґрунт – рослина (корма) – сільськогосподарські
тварини – продукти тваринництва». Основне наванта-

ження радіонуклідів відбувається на об’ємні корми (веге-
тативна маса зелених та висушених рослин, коренепло-
ди) – більш як 90% сумарного вмісту радіонуклідів усієї
продукції рослинництва. Із галузі рослинництва в галузь
тваринництва надходить разом із грубими, соковитими
та концентрованими кормами близько 90% радіоцезію і
76% радіостронцію, що накопичені у врожаї рослин на
ріллі, луках та пасовищах.

Вважаємо, що формування економіко-екологічного ме-
ханізму регулювання розвитку сільськогосподарських
підприємств буде головною передумовою забезпечення
дієвості контрзаходів у зоні радіаційного забруднення.
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